

这场跨越时空的“相见”，等了73年

苏桂两地携手助句容籍烈士“找到”家人

景泊 汪宏桥 林传胜 孙维波

近日，句容籍烈士张靖华的幺弟，80岁的张映奎携孙子张博闻朝着广西壮族自治区小董革命烈士纪念碑缓缓拾级而上。这场跨越时空的“相见”，足足等了73年。

广西壮族自治区钦州市小董镇作为钦州革命的发源地，与全国六大山地抗日根据地之一的句容两地相隔约1900公里。1950年，中国人民解放军43军129师、137师等部队南下，在剿匪斗争中，人民解放军野战部队李金标等一批指战员及罗桂香等120多名同志壮烈牺牲，其中就有129师句容籍战士张靖华。

2022年，广西退役军人事务部门发布了为烈士寻亲的公告，句容籍烈士张靖华（碑名张靖英）也在其中。收到公告的句容市退役军人事务局高度重视，指派专人负责、

核查档案，并及时转发了寻亲信息。

消息一经发出，便收到句容开发区退役军人服务站的回复：“辖区烈士名单中也有位‘张靖华’，家中有个弟弟张映奎。”收到消息的工作人员立即要来信息，前往核实。

一脸错愕的张映奎得知寻亲团来意后惊喜万分，面对寻亲团深情讲述了埋藏在心底几十年的遗憾：听母亲讲，二哥是村里为数不多的读书人。二哥刚入伍时还有几封书信报平安，后来就没了音讯。

“每逢过节，母亲都要留副碗筷给二哥，直到1957年收到烈士证，才相信二哥已经牺牲。”张映奎回忆着：母亲生前，在清明前叠纸钱总念着“广西”，去世前反复叮嘱他要找到二哥的安葬地。由于当时交通、通信等因素，几十年过去了，始终未能如愿。

根据广西方面的反馈，墓碑上写的是

张靖华入伍时的另一个名字——张靖英。没想到，一字之差，全家找了73年。

二哥张靖华参军时，张映奎年幼，对二哥的记忆很模糊。有生之年去祭拜一下，是他最大的心愿。为了圆梦，句容、钦州两地相关部门携手，2023年2月27日到3月2日，圆满完成了这场跨时空“相见”。

3月1日上午9时许，经历1个小时的山路颠簸，车辆停在了小董镇烈士陵园。时光飞逝，未承想“再见”已是阴阳两隔。在工作人员的指引下，年事已高的张映奎来二哥墓前蹲下，泪眼婆娑，一笔一画摸着墓碑上的名字，颤抖的嘴角挤出一句：“二哥，兄弟带着孙子来看你了。家中一切安好，放心吧。家里没忘记你！”

三鞠躬后，张映奎抱着从墓旁徒手挖出的土，面朝东北方看着，那是家的方向。而这些土他将带回家，撒在父母墓旁。

残疾老人要手术，瘫痪妻子怎么办？街道和社区说：“我们来”

本报讯(张驰川)“太谢谢街道和社区了，要不是他们，我和妻子都不知道怎么办。”日前，87岁的金山水城小区四区居民凌殿扬来到报社，说出了一段感人的故事，在他因手术无力照顾妻子的时候，是街道和社区伸出了援手。

凌殿扬告诉记者，他1936年出生，1937年被日军炸伤了右臂造成终身残疾，被鉴定为三级残疾，他的妻子姜秀云二级残疾，目前瘫痪在床，平时日常生活由他照料。上个月，他因腰部骨折需要动手术，但想着去住院没人照顾妻子，一时犯难。2月18日，凌殿扬抱着试试看的心态，拨打了曾经帮扶过他的蒋乔街道政法和社会事业局局长王兴国的手机，“当天是休息天，我本来不好意思找他们，但我没子女没亲戚，从小到大都是党和政府在帮我，除了街道社区我想不到其他人，王兴国听到这事让我不要急，说街道和社区来想办法，让我安心去做手术。”随后，蒋乔街道鲇鱼套村工作人员季鹏飞联系了凌殿扬，安排车辆将姜秀云送至丹徒上党的一家养老机构。此后，凌殿扬顺利住院手术，9天后，他将妻子接回家中。

谈起凌殿扬夫妇，王兴国和季鹏飞都说他们一直关注着老两口。王兴国说，姜秀云是他们的民政服务对象，当天他接到凌殿扬的求助后，立即联系季鹏飞安排帮扶，“他没有亲属，我们就是他的亲属，他有困难，我们肯定帮助。”季鹏飞了解情况后，先是想找护工上门，但护工们听说姜秀云需要24小时护理，无人愿意接此业务，季鹏飞又迅速联系了一家养老机构，请养老机构安排车辆接走姜秀云，费用由街道承担。

凌殿扬说，现在他给妻子找了家离家近的养老机构，街道和社区仍在帮助他们。王兴国和季鹏飞都表示，只要凌殿扬夫妇有需要，一个电话，他们就会全力以赴。

八旬退休教师 遗失全部积蓄 公交驾驶员热心寻回

本报讯(朱浩 苏文 孟埤堦)日前，一面写有“拾金不昧品德高 传递社会正能量”的锦旗被送到公交三茅宫终点站，感谢公交201路驾驶员周健拾金不昧的爱心善举。

据悉，3月4日中午12时左右，周健驾车运营至梦溪广场东站台附近时，发现路边有个黑色包。考虑到可能是乘客遗失的物品，为了不耽误运营生产，随即将其带到车队办公室上交报备。

工作人员清点后发现包里有数张银行卡、存折、现金、证件、钥匙等重要物品，还有写着银行卡密码的字条。幸好找到了包里留有的手机号码，联系上了失主儿子。在家属的陪同下，失主赶至三茅宫终点站，抱着失而复得的包，激动得连连称谢。

“发现包不见了以后，整个人都慌了，包里装的是我全部的积蓄，幸好被周师傅捡到了。”原来，失主是一名八十多岁的退休教师，当天中午，他下车回家过马路时不慎把包遗失在马路边，幸好被随后进站的周健捡到了。

“本来都不抱希望了，急得都不知道该怎么办了，没想到还能找回来，实在太感谢了。”失主对驾驶员拾金不昧的精神表示崇高的敬意。

“这是我应该做的。在以后的工作中我会再接再厉，为乘客提供更优质的服务。”面对乘客的赞扬，周健说。



←日前，红旗小学三(7)班举行了有关《中国古代寓言故事》的讲故事比赛，孩子们或看图或根据意思猜寓言，绘声绘色地表演故事，现场气氛热烈。

熊建琳 摄影报道



→为培养孩子们热爱家乡的情怀，日前，丹徒区荣炳中心幼儿园的老师带领孩子们来到梅园描绘春天，让孩子们在快乐中感受家乡的美丽。

凌爱君 摄影报道



←春暖蛰虫惊，纸鸢半空鸣。为让孩子感受风筝带来的乐趣，日前，中山路中心幼儿园开展了“爱在春天，放飞梦想”主题活动。

曹霞 张伟 摄影报道

交通銀行 镇江分行
BANK OF COMMUNICATIONS ZHEN JIANG BRANCH

沉淀时光力量
安享岁月丰盈

沃德财富 | 定期存款保本息

一年期	1万元起	年利率 2.10%
两年期	1万元起	年利率 2.65%
三年期	1万元起	年利率 3.20%
五年期	1万元起	年利率 3.15%



扫码立即购买

